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ПРВО ПОГЛАВЉЕ 
– Родни  аспекти  
надлежности  АСК-а 

 
 
 
 

Увод 
 

Мисија ОЕБС-а у Србији већ више од једне деце-

није директно сарађује са Агенцијом за спреча-

вање корупције (у даљем тексту: АСК) у Републици 

Србији. АСК је основана у јануару 2010. године и то-

ком прве декаде рада вршила је своје надлежности 

истовремено градећи сопствене капацитете. 
 

Превасходна усмереност на превенцију корупције 

и сарадњу са другим актерима определила је и бр-

зину остварених ефеката у раду овог независног 

тела. Како су појаве и односи на којима АСК ради 

веома сложени и слојевити, неопходно је да се у 

раду АСК стално осврће на утицај који у вршењу 

надлежности има на животе жена и мушкараца, 

било као функционера и функционерки, грађана 

и грађанки, политичара и политичарки или пред-

ставника и представница цивилног друштва, као и 

на укупан утицај на родну равноправност. 
 

АСК је истовремено корисник јавних средстава и 

у обавези је да спроводи родно одговорно буџе-

тирање у складу са Законом о буџетском систему 

који родну равноправност сврстава међу главне 

циљеве буџетског система у Републици Србији 

(члан 4. ЗБС). 
 

Као орган јавне власти, АСК има обавезу да ис-

пуњава одредбе Закона о родној равноправно-

сти које се односе на родну статистику, увођење 

родне перспективе у све стратегије, акционе пла-

нове и планове рада, јачање родних компетенција 

и креирање, финансирање и спровођење посеб-

них мера које доприносе затварању родног јаза у 

области деловања, као и унапређења родних ком-

петенција запослених и радно ангажованих жена и 

мушкараца. 

На глобалном нивоу, јача притисак да се родна 

перспектива доследније уводи у област спреча-

вања и сузбијања корупције. Интегрисање родне 

перспективе је постало стандард доброг плани-

рања и добре управе. 
 

У условима када је корупција широко распро-

страњена и када је њој изложен велики број 

грађана и грађанки, посебну пажњу треба обра-

тити на вишеструко дискриминисане групе и ути-

цај који може да има корупција на приступ услу-

гама и остваривању права. 
 

Докази показују да жене перципирају и доживља-

вају корупцију другачије од мушкараца, те да жене 

трпе корупцију у већој мери због неједнаких од-

носа моћи између мушкараца и жена. Корупција 

погоршава ову динамику моћи, ограничавајући же-

нама приступ јавним ресурсима, информацијама 

и одлучивању, појачавајући тако друштвену, кул-

турну и политичку дискриминацију. Постоје об-

лици корупције попут сексуалног изнуђивања и 

ситне корупције који представљају посебан терет 

за жене. 
 

Сексуално изнуђивање - један од тешких родно за-

снованих облика корупције - може се дефинисати 

као злоупотреба моћи ради стицања сексуалне ко-

ристи или предности. Ова појава погађа жене и де-

војчице широм света, а посебно у земљама или де-

ловима земље са ниским и средњим приходима 

или у мањим и удаљеним подручјима. Сексуално 

изнуђивање ретко је укључено у дефиниције ко-

рупције, упркос чињеници да је документовано 

да су жене и девојке често присиљене да пружају 

сексуалне услуге уместо новца за приступ јавним 

услугама или пословима у јавном сектору. Чиње-

ница да овај облик корупције није препознат у За-

кону о спречавању корупције1 не значи да појава 

 
 

1 „Службени гласник РС“, бр. 35/2019, 88/2019, 11/2021 - аутентично тумачење и 94/2021. 
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није присутна, већ пре невидљива. У Србији сексу-

ално изнуђивање у контексту корупције тек треба 

да се истражи поред свих других облика корупције 

којима су изложене различите групе у друштву. 
 

Све је већи корпус студија и анализа које се баве 

темом родне равноправности у контексту коруп-

ције и указују на потенцијални значај родно одго-

ворног рада на сузбијању корупције као елемента 

који доприноси квалитету, али је и даље изне-

нађујуће мало практичних примера доследне при-

мене оваквог приступа у раду других тела сличних 

АСК. 
 

Израда овог приручника и алата за увођење родне 

перспективе у рад АСК зато представља пионир-

ски подухват. Поред користи за сам АСК овај по-

духват има за циљ и да поспеши размену родно 

одговорних искустава и пракси у овој области де-

ловања, као и да инспирише друге сродне агенције 

да унапреде свој допринос унапређењу родне 

равноправности. 

(родна статистика, родна анализа, увођење 

родне перспективе у све аспекте рада, и родно 

одговорно буџетирање); 
 

- Направити и тестирати иновативан алат за ја-

чање родне равноправности у домену рада 

АСК кроз сараднички приступ дизајну самог 

алата. 

 
 

Циљеви приручника  и  алата  су  да :  
 

- Допринесу систематичном укључивању родне 

перспективе у рад АСК у Републици Србији; 
 

- Омогуће практичну примену алата за увођење 

родне перспективе у складу са надлежностима 

и плановима АСК; 
 

- Измере помаке у посвећености АСК уна-

пређењу родне равноправности кроз вршење 

надлежности и испуњавање обавеза на основу 

Закона о родној равноправности и Закона о 

буџетском систему. 

 

Сврха и  циљеви  приручника  
 

Овај приручник је настао као заједнички подух-

ват експерткиња за родну равноправност и родно 

одговорно буџетирање и 23 запослена у АСК који 

су од маја до јула 2021. похађали деветонедељну 

обуку подељену у три модула: 1. родни аспекти 

надлежности АСК; 2. увођење родне перспективе 

у рад АСК; и 3. родно одговорно буџетирање и АСК. 

 
 

Циљеви обуке  су  били  следећи :  

 

Седам  димензија  родног  

утицаја  у  области  рада  на  

превенцији  корупције  
 

Током обуке, АСК је усмерен да сагледава везу из-

међу родне равноправности кроз вишедимензио-

налну матрицу. На овај начин, избегава се замка да 

се рад на интегрисању родне перспективе сведе 

само на једну димензију, на пример, сагледавање 

појединачних коруптивних трансакција, јер се на 

тај начин не користе сви потенцијали које увођење 
 

- Подржати увођење родне перспективе у 

рад АСК кроз јачање родних компетенција 

запослених; 
 

- Подржати запослене у АСК у примени по-

стојећих алата за увођење родне перспективе 

родне перспективе пружа за ефикасан рад у спре-

чавању и сузбијању корупције. 
 

Матрица која се састоји од седам димензија прика-

зана је у табели. 
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Бр. Димензија 

 

1 Појединачни 

случајеви 

коруптивних 

трансакција 

 

2 Родно 

специфична 

манифестација 

корупције 

 

3 Уродњена 

перцепција 

корупције 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 Родни утицај 

на мерење 

корупције 

Објашњење 

 

Сагледавање квантитативног и квалитативног учешћа жена и 

мушкараца у коруптивним трансакцијама.2 

 
 
 
 

Отварање питања сексуалног изнуђивања3 или корупције која 

се ослања на сексуалне услуге, а није довољно препозната у 

нормативно стратешком оквиру. 

 
 
 

Жене и мушкарци у свим друштвима имају различит однос према 

корупцији.4 Фактори, као што су: социјализација и прихватање 

родних улога, друштвени статус и животна искуства утичу на 

перцепцију корупције. Када се направи разлика између корупције 

која је настала због нечије суштинске потребе да приступи 

одређеној услузи (‘need’ или потреба) и оне до које је дошло због 

жеље за увећањем већ обилних ресурса (‘greed’ или похлепа), 

испоставља се да су жене склоније првој, а мушкарци другој вр-

сти корупције. Зато је важно да се ове разлике стално преиспи-

тују, али и да се имају у виду приликом дизајнирања аналитичких 

инструмената, прикупљања података, израде анализа, припреме 

приручника или кампања за јачање свести у јавности о корупцији. 

 

Када не сагледавамо родне аспекте у истраживањима и 

мерењима, онда нам се може учинити да их ни нема јер нам 

недостају подаци. Зато је важно да увек пратимо и податке 

разложене по полу и да хватамо мале као и оне значајније 

разлике у налазима који се односе на различите групе жена и 

мушкараца (године, образовање, место становања, здравствено 

стање и сл). 

 
 
 
 
 
 
 
 

2 Frédéric Boehm, Erika Sierra, „The gendered impact of corruption: Who suffers more - men or women“, U4 Brief (2015). 
3 Треба имати у виду и следећа упозорења која даје UNODC у публикацији The Time is Now - Addressing the Gender Dimensions of Corruption: 

„Формулација сексуално изнуђивање не користи се у овој публикацији у светлу следећих вишезначности. Израз ‘сексуално изнуђивање’ 
је популаризовало Међународно удружење женских судија (http://www.iawj.org/wp-content/uploads/2017/04/Corruption-and-Sextortion-
Resource-1.pdf ) да означи злоупотребу овлашћења ради сексуалне изнуде. Термин се користи тако да обухвати било који ‘вид корупције, у 
којој је секс, пре него новац, валута подмићивања’ [Carnegie, S. (2019). Сексуална изнуда: кривично дело корупције и сексуалне експлоата-
ције. Међународно удружење правника]. Ипак има и друго значење према законима неких федералних држава у САД као што је Пен-
силванија, где се сексуална изнуда-скраћено сексторција односи на ситуацију у којој неко присиљава другу особу да шаље експлицитне 
фотографије под претњом обелодањивања личних или осетљивих информација, https://www.legis.state.pa.us/cfdocs/legis/li/uconsCheck. 
cfm?yr=2019&sessInd=0&act=100. Сексуалну изнуду такође другачије тумачи Национална агенција за криминал Уједињеног краљевства Ве- 
лике Британије и Северне Ирске (https://www.nationalcrimeagency.gov.uk/what-wedo/crime-threats/kidnap-and-extortion/sextortion-webcam-
blackmail), ‘као облик уцене веб камером, када се починиоци кривичног дела привидно онлајн спријатеље са жртвама користећи лажни 
идентитет и наговарајући их да изводе експлицитне радње пред веб камерама’. 

4 Monika Bauhr and Nicholas Charron, „Do Men and Women Perceive Corruption Differently? Gender Differences in Perception of Need and Greed 
Corruption”, Politics and Governance, Vol. 8, No. 2 (2020). 
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Бр. Димензија 

 

5 Родни утицај 

корупције 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6 Родна 

перспектива 

у спречавању 

корупције 

 
 
 

7 Родна 

неједнакост 

као препрека 

у спречавању 

корупције 

Објашњење 

 

Однос родне равноправности и корупције је двосмеран. 

Корупција може да утиче на јачање родно заснованих 

стереотипа. На пример, у већини друштава и даље постоји оче-

кивање да ће жене бити мање склоне ризицима, a последично 

и корупцији, него мушкарци. Тако је, на пример, објашњавана 

мања заступљеност жена у политици или у предузетништву. 

Међутим, новија истраживања указују на то да је овде заправо 

реч о баријерама за учешће жена,5 о њиховом тежем продору 

на позиције на којима се доносе одлуке које такође праве и 

баријере за њихово укључивање у коруптивне радње, а не о 

некаквој биолошки заснованој исправности жена у односу на 

мушкарце.6 Треба водити рачуна о томе да наш рад у овој области 

не доприноси одржавању родних стереотипа. 

 

Интегрисањем родне перспективе у рад постиже се оптимална 

усаглашеност кроз цео ток институционалног деловања. На овај 

начин се јачају ефекти рада Агенције. За овај поступак користе се 

алати као што су родна статистика, родна анализа, родно одго-

ворно буџетирање и родно одговорно праћење ефеката рада. 

 

Ако родне норме у друштву приписују неку активност 

мушкарцима као уобичајену или „нормалну”, онда ће они бити 

изложенији корупцији у том домену. Исто важи и за жене. На 

пример, ако је уобичајено да мушкарци возе брже од дозвољене 

брзине, онда ће они бити чешће на мети саобраћајне полиције и 

чешће у ситуацијама да им се нуди или да сами нуде мито како би 

избегли да плате прописану казну. 

 
 
 

Родни  аспекти  надлежности  

АСК-а 
 

Родни аспекти означавају специфичне друштвене, 

културне, економске, политичке и друге карактери-

стике које утичу на животне околности и потребе 

жена и мушкараца из различитих група и препо-

знавање да постоје системске баријере и неравно-

правности са којима се жене суочавају у свим сфе-

рама живота, те тако постоји и родна димензија у 

спречавању корупције. 

Код разматрања утицаја који корупција има на жи-

воте жена и мушкараца јако је важно, поред пола, 

код анализе узимати у обзир друге укрштајуће 

факторе који потенцијално додатно погоршавају 

неједнак положај, а то су: старосна доб, место ста-

новања, здравствено стање, сексуална оријента-

ција, национална припадност или било које друго 

лично својство које може бити основ дискримина-

ције, а како то дефинишу антидискриминациони 

прописи Републике Србије. 
 

У том контексту родно одговоран приступ под- 

разумева да су ови специфични аспекти сагледани 

 
 

5 На пример истраживање из 2008. године о заступљености жена у регионалним саветима у 18 земаља Европе закључило је да када постоје 
јаке мушке мреже утицаја и контроле, чешће долази до корупције, а мање често до укључивања жена. Council of European Municipalities and 
Regions, Women in local politics in Europe: Figures from 34 European countries of CEMR‘s membership, CEMR (2008). 

6 UNODC, The Time is now: Addressing the Gender Dimensions of Corruption, Vienna, 2020. 
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у свакој фази процеса одлучивања или доношења       спективе у све политике и мере, родно осетљива 

јавних политика и да је процес јасно усмерен на       статистика и евиденције и родно одговорно 

обезбеђивање једнаких права и једнаких шанси 

за жене и за мушкарце како у документима јавних 

политика тако и у пракси односно примени. У том 

послу користе се различити алати, а неки од њих 

су у Републици Србији обавезни по Закону о род-

ној равноправности и Закону о буџетском систему 

Републике Србије, а то су: интеграција родне пер- 

 

Надлежности АСК-а 

у складу са прописима 
 

1) надзире спровођење стратешких докумената, 

подноси Народној скупштини извештај о њи-

ховом спровођењу са препорукама за посту-

пање, даје одговорним субјектима препоруке 

како да отклоне пропусте у спровођењу стра- 

 

буџетирање. 
 

На које родне аспекте ће се у пословима спреча-

вања корупције усмерити која институција зависи 

од самог мандата и надлежности. 
 

Сажетак родних аспеката у надлежностима АСК дат 

је у следећој табели: 

 
Родни аспекти надлежности 

 
 

1) предлаже да се у стратешка документа ин-

тегрише родна перспектива, надзире спро-

вођење приоритета који се односе на родну 

перспективу у спречавању корупције под ус-

ловом да су приоритети препознати у стра- 

тешких докумената и иницира измене и до- тешким документима, подноси Народној 

пуне стратешких докумената. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) доноси опште акте. 
 
 
 
 
 

3) покреће и води поступак у коме се одлучује о 

постојању повреда Закона о спречавању ко-

рупције и изриче мере у складу са законом. 

 
 

4) решава о сукобу интереса; 

скупштини извештај о њиховом спровођењу 

са препорукама за поступање, даје одговор-

ним субјектима препоруке како да отклоне 

пропусте у спровођењу стратешких докуме-

ната који укључују родну перспективу и ини-

цира измене и допуне стратешких докумената 

тако да доприносе и родној равноправности 

у тој области. 
 

2) осигурава да је у сва општа акта укључена и 

родна перспектива као и да су усвојена сва 

акта на које обавезује Закон о родној равно-

правности, а који се односе на АСК. 

 

3) покреће и води поступак у коме се одлучује о 

постојању повреда Закона о спречавању ко-

рупције и из угла родне равноправности и из-

риче мере у складу са законом. 
 

4) решава о сукобу интереса и води родно 

осетљиву статистику/евиденцију о јавним 

функционерима и функционеркама. 
 

5) обавља послове у складу са законом који уре-       5) у послове у складу са законом које уређује 

ђује финансирање политичких активности,             финансирање политичких активности, од-

односно законом који уређује лобирање;.                    носно законом који уређује лобирање ин-

тегрише родну перспективу са циљем да се 

обавезе које успоставља Закон о буџетском 

систему, као и Закон о родној равноправно-

сти интегришу у рад који АСК и други актери 

обављају у овој области. 
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Надлежности АСК-а 

у складу са прописима 
 

6) подноси кривичне пријаве, захтеве за покре-

тање прекршајног поступка и иницијативе за 

покретање дисциплинског поступка. 

 
 
 
 
 
 

7) води и објављује Регистар јавних функцио-

нера и Регистар имовине и прихода јавних 

функционера. 

 
 
 

8) проверава извештаје о имовини и приходима 

које поднесу јавни функционери; 

 
 

9) води и проверава податке из евиденција од-

ређених законом. 

 
 

10)поступа по представкама физичких и правних 

лица; 

 
 

11)даје мишљења о примени Закона о спреча-

вању корупције на сопствену иницијативу 

или на захтев физичких или правних лица и 

заузима ставове од значаја за примену овог 

закона. 

Родни аспекти надлежности 

 
 

6) подноси кривичне пријаве, захтеве за покре-

тање прекршајног поступка и иницијативе 

за покретање дисциплинског поступка; води 

евиденцију поднетих кривичних пријава/зах-

тева за покретање прекршајног поступка по 

полу и свим важним карактеристикама ( и вр-

сти прекршаја). 
 

7) води и објављује Регистар јавних функцио-

нера и Регистар имовине и прихода јавних 

функционера. Подаци из регистра прикупљају 

се и објављују тако да су доступни по полу и 

свим другим важним карактеристикама. 
 

8) проверава извештаје о имовини и приходима 

које поднесу јавни функционери; збирни из-

вештаји доступни су разложени и по полу. 
 

9) води и проверава податке из евиденција од-

ређених законом; сви подаци који се односе 

на лица, доступни су разложени и по полу. 
 

10)поступа по представкама физичких и правних 

лица; збирни извештаји о поступању по пред-

ставкама доступни су и по полу. 
 

11)даје мишљења о примени Закона о спреча-

вању корупције на сопствену иницијативу 

или на захтев физичких или правних лица и 

заузима ставове од значаја за примену овог 

закона; води родно осетљиву евиденцију о 

поступциима и о мишљењима која у себи 

садрже елементе значајне за унапређење 

родне равноправности у области спреча-

вања корупције. 
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Надлежности АСК-а 

у складу са прописима 
 

12) иницира доношење или измену прописа, даје 

мишљења о процени ризика од корупције у 

нацртима закона из области посебно ризич-

них за настанак корупције и мишљења о нацр-

тима закона који уређују питања обухваћена 

потврђеним међународним уговорима у об-

ласти спречавања и борбе против корупције. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

13)истражује стање корупције, анализира ризике 

од корупције и сачињава извештаје са препо-

рукама ради отклањања ризика. 

 
 
 
 
 
 
 
 

14)надзире доношење и спровођење планова 

интегритета. 

 
 
 
 
 
 
 

15)доноси програм обуке и упутство за обуку у 

области спречавања корупције и прати спро-

вођење обуке у органима јавне власти. 

 
 
 

16)обавља послове међународне сарадње у об-

ласти спречавања корупције. 

Родни аспекти надлежности 

 
 

12) иницира доношење или измену прописа, даје 

мишљења о процени ризика од корупције у 

нацртима закона из области посебно ризич-

них за настанак корупције и мишљења о нацр-

тима закона који уређују питања обухваћена 

потврђеним међународним уговорима у об-

ласти спречавања и борбе против корупције; 

додатна пажња се обраћа који утицај про-

пис може да има на грађане и грађанке узи-

мајући у обзир пол, место становања, здрав-

ствено стање или неко друго лично својство 

које представља основ за дискриминацију а 

самим тим и повећану изложеност корупцији. 

 

13)истражује стање корупције, анализира ри-

зике од корупције и сачињава извештаје са 

препорукама ради отклањања ризика; ис-

тражује стање корупције и анализира ризике 

од корупције и у односу на различите групе 

у друштву узимајући у обзир пол, место ста-

новања, здравствено стање или неко друго 

лично својство, сачињава извештаје са препо-

рукама ради отклањања ризика. 
 

14) надзире доношење и спровођење планова 

интегритета; обезбеђује да модели планова 

интегритета садрже у себи и родне аспекте 

корупције чиме би се повећало разумевање 

о родним специфичностима корупције у свим 

институцијама које су у обавези да израде 

планове интегритета. 
 

15)у постојеће програме обуке интегрише родну 

перспективу, доноси и спроводи додатне про-

граме обуке који доприносе јачању родних 

компетенција у области спречавања коруп-

ције. 
 

16)у међународној сарадњи афирмише родно 

одговорне приступе и добре праксе. 
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Статус родне  статистике  и  

евиденција  у  Агенцији  за  

спречавање  корупције  
 

Родна статистика је статистичко поље које сеже 

преко традиционалних области како би се иден-

тификовали, произвели и дистрибуирали стати-

стички подаци који одражавају реалност живота 

жена и мушкараца и питања политике која се од-

носе на родну равноправност. Такве информације 

су од виталног значаја за информисање креатора 

политике и за напредак ка постизању родне рав-

ноправности. Родна статистика такође има важну 

улогу у побољшању читавог статистичког система, 

подстичући је да прецизније и потпуније опише ак-

тивности и карактеристике становништва. 
 

На пример, често се дешава да се, руковођени соп-

ственим искуством рада у јавном сектору, закључи 

да су, на пример, жене и мушкарци једнако плаћени. 

Међутим, када се погледају подаци онда се види 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Поред тога, значајан део посла АСК састоји се 

управо у прикупљању различитих података и из-

вештавању о њиховом утицају на смањење или 

раст корупције. АСК води следеће базе и реги-

стре: регистар јавних функционера; регистар 

имовине и прихода јавних функционера; ката-

лог поклона; евиденција правних лица у којима 

јавни функционер или члан породице има удео 

или акције, која учествују у поступцима јавних 

набавки, приватизације или другом поступку, 

а чији је исход закључивање уговора са органом 

 

да је јаз у платама 8%, а ако се дубље анализира 

онда се долази до податка да је у неким секторима 

привреде тај проценат и 20%. Уколико се прикупе 

подаци на нивоу појединачних институција може 

се доћи до још већих разлика у, на пример, бону-

сима, додацима или наградама. Другим речима без 

података се не зна шта се заиста дешава, па је тако 

и у области спречавања корупције неопходно кре-

нути од података. 
 

Током деветонедељне обуке запослених у АСК ве-

лики је значај дат родној статистици. То је зато што је 

родна статистика први од четири најважнија алата 

за интегрисање родне перспективе у рад. Другим 

речима, без родне статистике није могуће интегри-

сање родне перспективе. Како на овом кораку има 

доста простора за унапређење, овај алат је струк-

турисан тако да се прво отклоне сви недостаци у 

постојећим обрасцима, базама, евиденцијама и ре-

гистрима како би на основу тих података могло да 

се крене у родно одговорно планирање. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

јавне власти – корисником буџета или другим 

правним лицем у којем Република Србија, ауто-

номна покрајина, јединица локалне самоуправе 

или градска општина има удео или акције; еви-

денција годишњих финансијских извештаја по-

литичких субјеката; регистар лобиста и прав-

них лица која обављају лобирање и посебна 

евиденција о страним физичким и правним ли-

цима која обављају лобирање,и евиденција из-

вештаја о трошковима изборних кампања. 
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Ови регистри и евиденције за сада не могу да ауто-

матски генеришу збирне податке по полу. 
 

Информатор о раду АСК већ садржи неке од траже-

них података по полу. 

То су: структура запослених и осталих ангажованих 

у АСК на дан 13. октобар 2021 године. 

 

жене Мушкарци 

Радни / уговорни однос 

број % број % 
Запослени на неодређено време 62 69 28 31 

 

Запослени на одређено време 1 50 1 50 
 

Уговор о ПП пословима 6 85 1 15 
 

Уговор о делу - - - - 
 

Укупно 69 70 30 30 
 

Међутим, остали подаци у тренутку израде овог 

приручника нису доступни разложени по полу и 

другим битним карактеристикама. На које се тачно 

податке односи овај захтев појашњено је у табе-

лама у другом поглављу. 

Поред тога постоје и одређени нови захтеви који 

су дефинисани чланом 65. Закона о родној рав-

ноправности, а које ће АСК бити у обавези да 

прикупља. 

 
 

Члан 65. гласи: 
 

Ради праћења и остваривања родне равноправности и извештавања о томе, органи јавне вла-

сти и послодавци, као и тела за родну равноправност, дужни су да евидентирају податке развр-

стане по полу. 
 

Органи јавне власти и послодавци евидентирају податке о: 
 

1) укупном броју запослених и радно ангажованих лица; 
 

2) броју и проценту запослених и радно ангажованих жена, броју и проценту запослених и радно 

ангажованих мушкараца у односу на укупан број и проценат запослених, разврстаних по полу 

и старосној доби запослених и радно ангажованих лица; 
 

3) квалификацијама које поседују запослена и радно ангажована лица, разврстана по полу; 
 

4) броју и проценту запослених и радно ангажованих лица на извршилачким радним местима и на 

положајима, разврстаних по полу; 
 

5) платама, и другим накнадама запослених и радно ангажованих лица, исказаних у просечном 

номиналном износу и разврстаних по полу у категоријама за извршилачка радна места и за 

положаје; 
 

6) броју и проценту запослених и радно ангажованих лица, разврстаних по полу и старосној доби, 

која су у претходне две године више запошљавана и броју и проценту запослених и радно ан-

гажованих лица по полу и старосној доби која су добијала отказ, односно која су отпуштена, као 

и разлоге за то; 
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7) разлозима због којих су на поједина радна места запошљавани, односно распоређивани у 

већем броју припадници одређеног пола; 
 

8) разлозима због којих су на поједине положаје постављани, односно именовани у већем броју 

припадници одређеног пола; 
 

9) броју и проценту кандидата пријављених на конкурсе за попуњавање положаја или изврши-

лачких радних места у органима јавне власти, односно за заснивање радног односа код посло-

давца или ради другог вида радног ангажовања, разврстаних по полу и по квалификацијама; 
 

10) броју примљених пријава запослених и радно ангажованих лица, разврстаних по полу и старо-

сној доби, о њиховој изложености узнемиравању, сексуалном узнемиравању или уцењивању 

или неком другом поступању које има за последицу дискриминацију на основу пола, односно 

рода; 
 

11) начину поступања послодавца или одговорног лица у органима јавне власти по поднетим 

пријавама; 
 

12) броју судских спорова који су вођени у вези са дискриминацијом на основу пола, односно рода, 

као и броју судских спорова који су окончани у корист запосленог и о начину поступања по-

слодавца или одговорног лица у органима јавне власти по тим судским одлукама; 
 

13) броју и проценту запослених и радно ангажованих лица, разврстаних по полу, укључених у про-

граме стручног усавршавања и додатног образовања, као и стручног оспособљавања приправ-

ника, на годишњем нивоу; 
 

14) броју и проценту запослених лица у органима управљања и надзора, комисијама и другим те-

лима код органа јавне власти и послодавца, разврстаних по полу, квалификацијама и старосној 

доби; 
 

15) броју и проценту тражилаца и корисника бесплатне правне помоћи разврстаних по полу; 
 

16) броју и проценту пријављених случајева насиља заснованог на полу, односно роду, разврста-

них по облику насиља, полу жртве насиља и полу извршиоца насиља и међусобном односу 

жртве и извршиоца насиља; 
 

17) броју и проценту лица која су извршила насиље у породици разврстаних према полу и међу-

собном односу извршиоца насиља и жртве насиља; 
 

18) броју и проценту пресуда за насиље према женама и насиље у породици, разврстаних по полу 

жртве насиља и по полу извршиоца насиља. 
 

Тела надлежна за родну равноправност у јединици територијалне аутономије, као и у јединици 

локалне самоуправе, поред података из става 2. овог члана евидентирају и податке о: 
 

1) усвојеним развојним плановима и другим актима у областима из надлежности јединице тери-

торијалне аутономије и јединица локалне самоуправе који садрже родну перспективу и сажети 

опис исте; 
 

2) мерама и активностима које је то тело иницирало, а које су у функцији остваривања и уна-

пређивања родне равноправности; 
 

3) ефектима рада органа јавне власти на остваривању и унапређивању родне равноправности; 
 

4) реализацији покрајинског и локалног буџета из родне перспективе; 
 

5) оствареном степену и квалитету сарадње са другим радним телима на покрајинском и локал-

ном нивоу; 
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6) родно осетљивим подацима из надлежности органа јединице територијалне аутономије и једи-

ница локалне самоуправе; 
 

7) активностима органа који се у јединици територијалне аутономије и јединици локалне самоу-

праве баве спречавањем и сузбијањем родно заснованог насиља; 
 

8) неплаћеном кућном раду које су органи јавне власти дужни да на годишњем нивоу објављују 

као административне податке о неплаћеном кућном раду у циљу утврђивања његове укупне 

вредности и његовог учешћа у бруто друштвеном националном дохотку. 
 

Подаци који се евидентирају исказују се бројчано или процентуално и не могу да садрже по-

датке о личности. 
 

Подаци из ст. 2. и 3. овог члана евидентирају се на посебном обрасцу, у који се уноси и свака 

промена тих података, у року од осам радних дана од дана када је настала промена. Органи 

јавне власти, послодавци и тела за родну равноправност из става 1. овог члана евидентиране 

податке дужни су да дају на увид надлежној инспекцији, која у складу са овим законом врши ин-

спекцијски надзор у овој области, као и Министарству на његов захтев, на начин и у складу са 

заштитом података о личности. 
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ДРУГО ПОГЛАВЉЕ 
- Опис  алата за  интегрисање  
родне  перспективе  у  раду  
АСК-а и  методологија  

 
 
 
 

Зашто је потребан  овај алат 
 

Интегрисање родне перспективе у рад ор-

гана јавне власти и независних тела је глобално 

прихваћена главна стратегија за унапређење 

родне равноправности. Ова стратегија није циљ 

сама по себи већ представља усклађен и система-

тичан поступак, приступ и начин на који се оства-

рује родна равноправност у оквиру надлежно-

сти одређеног органа. Родна равноправност тако 

постаје окосница свих активности – вођење еви-

денција и регистара, истраживања, креирања по-

литика и мера, спровођења политика и мера, буџе-

тирања, израде предлога закона, и планирања, 

мерења утицаја предлога закона на сузбијање ко-

рупције и родну равноправност у тој области, им-

плементације и мониторинга програма и пројеката. 
 

На овај начин обезбеђује се синергијски ефе-

кат, јер рад на унапређењу родне равноправно-

сти није изолован од других радних процеса, већ 

представља интегрални део послова које АСК 

ради. У свим фазама, од развоја стратегије, до мера 

и процедура, буџетирања, имплементације, мо-

ниторинга и евалуације. Алат је олакшавање при-

мене овог принципа на организован начин тако 

да је могуће пратити напредак, стагнацију, али и 

назадовање. 

 
 

Основна  сврха и  опис  
 

Алат који је АСК развио допринеће остварењу сле-

дећих резултата: 
 

1. Унапређен статус родне статистике и евиден-

ција у АСК; 

2. Израђена родна анализа активности и буџета 

АСК; 
 

3. Издвојени приоритети за рад на унапређењу 

родне равноправности; 
 

4. Направљен план рада на унапређењу родне 

равноправности за наредних 12-24 месеца. 
 

Алат је дизајниран тако да у највећој могућој мери 

укршта родну перспективу са надлежностима АСК. 

Алат је прилагођен полазном стању у ком још нема 

довољно родне статистике, а нема ни великог ин-

ституционалног разумевања за родне аспекте ко-

рупције, како у АСК, тако и у већини сродних тела на 

глобалном нивоу. Најзад, имајући у виду да постоје 

ограничења запослених у АСК у вези са време-

ном које реално могу да издвоје за примену алата, 

све провере су максимално поједностављене, али 

опет довољно детаљне да дају нове увиде. 

 
 

Показатељи и  мерење  
 

Алат обухвата 100 показатеља промене подеље-

них у 10 табела, по једна за сваки од 10 сектора 

АСК. Крајњи збир појединачних оцена даје укупну 

оцену у распону од 200 до 600.7 

 

Свака од 10 табела садржи по 10 индикатора. На-

мерно је успостављена симетрија међу секторима, 

да би се избегла уобичајена ситуација у којој свега 

неколико сектора бива задужено за родну равно-

правност. Унапређење родне равноправности је 

посао свих сектора истовремено. Максималан 

број поена по табели је 60, а минималан 20. Нај-

мања оцена за појединачни показатељ је 2, а 

највећа 6. 

 
 

7 Намерно је избегнут систем оцењивања од 1 до 5 као у школи. Оцене од 2 до 6 померају пажњу са саме оцене на процес побољшања стања 
што и јесте циљ овог алата. 
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Алат омогућава поређење сектора, али и индика-

тора унутар сектора. То олакшава рад јер препо-

руке касније могу да се групишу по сродности. На 

пример, ако је у једном сектору потребно унапре-

дити евиденције по полу, можда је и у осталима то 

случај, те има смисла обједињавање препорука и 

синергијско истовремено улагање ресурса ка на-

претку. Са друге стране, постоје и секторске специ-

фичности, односно прилике за унапређење родне 

равноправности на које треба да се усмери пажња. 

На пример, ако се раде нови стратешки документи 

онда ће препоруке које се односе на увођење 

родне перспективе у ова документа имати прио-

ритет у примени у означеном периоду. 

 
 

Ко врши мерење  
 

Свака табела усмерена је на један од 10 сектора 

АСК. Сваки сектор сам процењује стање у свом 

сектору и оцењује усаглашеност са показатељима 

у табели. Први пут мерење спроводе консултант-

киње у сарадњи са запосленима у АСК, како би 

АСК истовремено савладао методологију и извр-

шио оцењивање. Предлог је да се прва два ме-

рења ураде у распону од 12 месеци, а да наредна 

мерења буду на 24 месеца. 

Одговорност за  процес  
 

У тиму АСК одговорност за алат и редовност ме-

рења преузима лице задужено за родну равноправ-

ност, у сарадњи са тимом који је задужен за родно 

одговорно буџетирање. Сам процес мерења ради 

се у свим секторима. Зато је потребно да се у сва-

ком сектору одреди лице која ће бити одговорно 

за планирање и спровођење мерења, у сарадњи са 

лицем задуженим за родну равноправност. 

 
 

Прво оцењивање  -

успостављање  полазног  стања 
 

Полазна претпоставка је да у прикупљању пода-

така о полазном стању већина индикатора неће 

бити оцењена високом оценом, што је очекивано. 

До сада родна равноправност није била у фокусу 

рада АСК, а сам алат је направљен тако да је ње-

гово усмерење у правцу побољшања у односу на 

почетно стање, а на само оцењивање. Зато је важно 

да се између два мерења предузму кораци који су 

предложени у колони „препорука”. 

 
 
 

Свака табела технички садржи исте категорије. 
 
 

Број 

 
 
 
 

Показатељ 

 
 
 
 

Статус 

 

Број показатеља који се мери а који је конструисан од броја сектора 

и редног броја у табели. На пример сектор 1, показатељ 1.1, сектор 2, 

показатељ 2.2. итд. Свака табела има 10 показатеља. 

 
 

То је оно што се мери. Он је исказан као тврдња жељеног идеалног стања, 

а која се проверава и укршта са стварношћу рада АСК у извештајном 

периоду. 

 
 

Статус је стварно стање приликом мерења. 
 

У почетном статусу ће се испоставити да за већину показатеља нема 

података, што је очекивано и не треба да обесхрабри. Напротив, циљ је да 

се укаже на простор за рад који је велики и може да буде искоришћен. 
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Начин на који 

се проверава 

или извор 

информације 

 
 

Оцена 

 

Овде се појашњава на који начин се врши провера показатеља или који је 

извор информације. Односно шта се гледа када се мери. Циљ је да се увек 

мери на исти начин да би подаци били упоредиви. 

 
 
 
Колона „оцена” означава оцену од 2 до 6 за сваку проверу показатеља. 

Односно, оцена показује колико смо близу или далеко од жељеног стања. 
 

Дат је распон од 2 до 6 да би се АСК подстакао да сагледава стварно 

стање, без страха од оцене 1, а распон од 5 оцена јесте уобичајен у 

културном моделу, па олакшава договор процењивача. 
 

За сваки показатељ, дакле, потребно је да се оцени: 
 

- да ли уопште није испуњен (оцена 2), 
 

- јесте сасвим мало испуњен (оцена 3), 
 

- јесте скоро до пола (оцена 4), 
 

- јесте у великој мери (оцена 5) или 
 

- јесте у потпуности (оцена 6). 
 

За сваку оцену која је изнад 2 мора да постоји недвосмислен и опипљив 

доказ. На пример, ако су подаци доступни по полу, онда пресек тих 

података у време вршења самопроцене и сл. На овај начин, охрабрује се 

употреба доступних података који су релевантни за родну равноправност. 

 
 

Препорука 

 
 
 
 
 
 

Збирна оцена 

 

Последња колона је „препорука” која садржи предлоге за даљи рад. 

Препоруке су приказане на начин да би требало да опстану током прва 

три мерења у садашњој форми, а касније се могу унапређивати како 

капацитети АСК буду јачали. 

 
 

На крају ће свака табела имати збирну оцену која се добија сабирањем 

појединачних оцена у распону од 2 до 6 за сваки показатељ. 
 

То ће у збиру за сваку од појединачних табела дати максимум од 60, или 

укупни максимум за све табеле од 600 поена. 
 

Минималан збирни број поена је 200, односно 20 по табели. 
 
 
 

Процес  оцењивања  
 

Оцене се доносе консензусом у тиму. На овај на-

чин охрабрује се размена мишљења, аргумената и 

информација у тиму АСК, а сам процес мерења јача 

родне компетенције и усаглашено разумевање по-

датака о статусу и наредним корацима. За оцену 

сваке од појединачних табела потребно је од 45 до 

90 минута рада. Код оцена код којих је било више 

дискусије, посебно се пажљиво бележе главни 

разлози за превагу у одређеном смеру како би се 

могли боље разумети приликом наредног мерења. 

Мерење је једноставно, јер не захтева велики на-

пор, а даје нове податке. Такође ствара синергију 

унутар тима да се заједно допринесе унапређењу 

родне равноправности у сваком сектору и на ни- 

воу АСК. 
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Статус/ 

стање у 

тренутку 

Бр. Показатељ мерења 

 

Начин 

провере 

или извор Оцена Препорука 

 

Тврдња која 

се проверава 

и укршта 

са ствар-

ношћу рада 

АCK, жељено 

стање 

 

Реална оцена 

стања прили-

ком мерења 

 

На који начин Од 2 до 6 

се врши про- 

вера показа-

теља или који 

је извор ин-

формације, 

односно шта 

се гледа кад се 

мери 

 

Кораци које 

треба пре-

дузети да 

се достигне 

жељено 

стање 

 
 
 

Шта на  крају чинити  се  

резултатима  мерења  
 

Руководиоцима АСК треба да се представе налази 

мерења за свих 10 сектора, као и главне препоруке 

за унапређење родне равноправности у оквиру 

надлежности АСК, а у складу са Законом о родној 

равноправности,8 Законом о забрани дискримина-

ције9 и Законом о буџетском систему.10 На основу 

препорука планираће се родно одговорне актив-

ности АСК. 
 

Поред једноставности за употребу, предности овог 

алата су то што усмерава цео тим АСК на родне 

аспекте надлежности, конкретизује деловање у 

вези са родном равноправношћу, доприноси ин-

ституционализацији родно одговорног буџети-

рања, унапређењу родне статистике и јачању ин- 

терних капацитета за рад на унапређењу родне 

равноправности. 
 

Уз помоћ овог алата, АСК постаје родно одговорна 

агенција која доприноси исходима у правцу затва-

рања родног јаза и пуног интегрисања родне пер-

спективе у област рада. 
 

Алат представља иновацију у вези са практичном 

интеграцијом теоријских концепата који до сада 

нису били интегрисани у рад сличних органа. Као 

такав, овај алат може да представља и инспира-

цију за друга тела која се баве спречавањем коруп-

ције. Алат је утемељен на подацима, чињеницама и 

доказима и представља објективан приказ стања. 

Чињеница да је у питању самооцењивање допри-

носи одрживости у употреби овог алата и сарад-

ничком приступу без кога нема напретка у вези са 

родном равноправношћу. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8 „Службени гласник РС“, бр. 52/2021. 
9 „Службени гласник РС“, бр. 22/2009 и 52/2021. 
10 „Службени гласник РС“, бр. 54/2009, 73/2010, 101/2010, 101/2011, 93/2012, 62/2013, 63/2013 – испр., 108/2013, 142/2014, 68/2015 - др. закон, 

103/2015, 99/2016, 113/2017, 95/2018, 31/2019, 72/2019 и 149/2020. 
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ТРЕЋЕ ПОГЛАВЉЕ 
- Алат за  интегрисање  родне  
перспективе  у  рад  АСК 

 
 

Табела 1 - Сектор за контролу финансирања политичких активности 
 
 

Табела 2 - Сектор за проверу имовине 
 
 

Табела 3 - Сектор за сукоб интереса и питања лобирања 
 
 

Табела 4 - Сектор за превенцију и јачање интегритета 
 
 

Табела 5 - Сектор за сарадњу са медијима и цивилним друштвом 
 
 

Табела 6 - Сектор за регистре и евиденције 
 
 

Табела 7 - Сектор за правне послове 
 
 

Табела 8 - Сектор за спољне послове и стратешки развој 
 
 

Табела 9 - Сектор за опште послове 
 
 

Табела 10 - Сектор за истраживање и аналитику 
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